构建互联网生态农产品信任机制的法律对策

孙西汀 (福建农业职业技术学院,福建福州 350007)

摘要 互联网大大扩大了农产品市场范围,我国农产品质量传统规制存在不足,更难以适应农产品电子商务这种新兴业态,因此存在一些市场失灵的情形,尤其网上生态农产品虚假信息泛滥,消费者对生态农产品逐渐丧失信心。从法律的角度研究如何构建互联网生态农产品信任机制,促进生态农产品电子商务健康稳健地发展。

关键词 生态农产品;互联网;信任;法律对策

中图分类号 S126 文献标识码 A

文章编号 0517-6611(2019)04-0244-03

doi:10.3969/j.issn.0517-6611.2019.04.065

开放科学(资源服务)标识码(OSID): 面

Legal Countermeasures for Constructing Internet Trust Mechanism of Ecological Agricultural Products

SUN Xi-ting (Fujian Vocational College of Agriculture, Fuzhou, Fujian 350007)

Abstract The Internet has greatly expanded the market scope of agricultural products, and the traditional regulations of agricultural products quality in China is inadequate, making more difficult to adapt to the emerging form of e-commerce of agricultural products. Therefore, there are some market failures, especially the excessive false information of online ecological agricultural products, and consumers gradually lose confidence in ecological agricultural products online. From the perspective of law, we studied how to build internet trust mechanism of ecological agricultural products to promote the healthy and steady development of e-commerce for ecological agricultural products.

随着居民收入的逐步提高,消费者对食品的安全意识也在增强,开始追求绿色安全的生态农产品。互联网为农产品从农村流向城市消费者提供了重要平台。互联网作为一种新兴业态具有自己的特点,又由于农产品具有很强的地域性,同种农产品结合不同地区的自然环境以及生产方式产生质量差异,农产品电子商务也在一定程度上有别于其他产品的电子商务。目前生态农产品网络销售的最大障碍就是对农产品生态属性的信任问题,鉴于此,笔者介绍了生态农产品的定义及属性,分析了互联网销售生态农产品质量保障的困境、构建互联网生态农产品信任机制的必要性,提出了构建互联网生态农产品信用体系的法律措施建议,为推动互联网生态农产品交易持续健康发展提供依据。

1 生态农产品的定义及属性

生态农产品概念的界定关系到政府各部门管理职责的定位和管理范围的确定,影响到公共政策的选择^[1],因此有必要明晰生态农产品相关概念。《中国大百科全书·农业》认为农产品概念有广义与狭义之分,广义的农产品包括农作物、畜产品、水产品和林产品,狭义的农产品仅指农作物和畜产品。2006年我国《农产品质量安全法》第2条明确规定:"本法所称农产品,是指来源于农业的初级产品,即在农业活动中获得的植物、动物、微生物及其产品。"可见我国把农产品的范围界定为来源于农业的初级产品,即在农业活动中直接获得的未经加工的以及经过简单处理(分拣、清洗、切割、冷冻、包装等)的植物、动物、微生物及其产品^[2]。该法第2条同时指出:"本法所称农产品质量安全,是指农产品质量符合保障人的健康、安全的要求。"虽然我国目前并没有对生态

· 強 的·

孙西汀(1972—),女,福建惠安人,副教授,硕士,从事经济 法、农业法、电子商务法研究。

收稿日期 2018-11-08

基金项目 福建省教育厅"2018 年度福建省中青年教师教育科研项目 (统一战线工作专项课题)"(JZ180029)。 该具有安全和质量两方面的属性。农产品质量就是农产品外在质量特征和内在营养成分要具备农产品的使用价值,能够满足人体基本需要。农产品安全是指农产品不存在农药残留、兽药残留、重金属污染等潜在危险,不会对人体和环境造成的危害。目前对农产品的安全认证主要采用"三品一标"认证,即无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志。生态农产品比较接近有机农产品的安全标准,即生态农产品应该是纯天然、无污染、安全营养的农产品^[3],选择纯天然品种,不使用基因工程技术,种植在无污染的自然环境,在生产数量上有严格的控制,在生产及加工过程中,绝对禁止使用农药、化肥、生长激素、化学添加剂、化学色素等人工合成的化学物质。生态农产品的生产和消费融入了保护环境、崇尚自然、促进人类可持续发展的理念^[4]。随着全社会对人类健康给予更多的关注,生态农产品以其良好的生态效益和经济效益得到越来越多的重视。

农产品做出明确的定义,但普遍的共识是生态农产品至少应

2 互联网销售生态农产品质量保障的困境

2.1 保障农产品质量的传统规制方式存在较大问题 我国农产品质量安全的法律体系不完备,存在着法律上的缺位和交叉,2006 年出台《农产品质量安全法》和 2008 年出台的《产品质量法》在调整对象上的规定存在漏洞^[5]。《农产品质量安全法》的调整对象是初级农产品,农产品质量安全市场准入制度尚未完全建立,未经检测或质量没有保障的产品很容易流入市场,由于受到管理体制的局限,并未建立有效的相关法律责任等配套规章,法规的周密性与操作性不够强。《农业法》《种子法》等也都缺少对农产品质量安全管理的专门规定。

在农产品质量监管方面,我国《食品安全法》以及国务院 "三定"方案明确了各部门农产品质量安全监管职责。农业 部门履行食用农产品从种植养殖到进入批发、零售市场或生 产加工企业前的监管职责;食品药品监督管理部门履行食用农产品进入批发、零售市场或生产加工企业后的监管职责;卫生行政部门组织开展食品安全风险监测和风险评估,会同国务院食品药品监督管理部门制定并公布食品安全国家标准;国务院其他有关部门承担有关食品安全工作;县级以上地方人民政府对本行政区域的食品安全监督管理工作^[6]。这种多部门分段监管模式看似分工明确,但容易造成多部门共同在位但又各自为政的局面,管辖权混乱、重叠,易造成监管缺位、监管错位、监管越位的现实风险,全国统一的农产品质量安全监管体系尚未真正形成。

我国农产品生产呈现小规模分散经营特点,虽然多数省份在省、市、县、乡4级都成立了专门的农产品质量安全监管机构,但由于技术力量和资金等方面的局限,大部分县、乡(镇)两级基层监管机构缺乏有效的设备和技术手段支撑,监管人员学历层次普遍偏低,检验检测能力不足,农村的农产品质量安全监管工作很难开展。政府在执法中对农户在生产过程中出现的违法行为的惩罚往往力不从心,缺乏有效手段,难以起到惩戒作用。而且,我国法律法规对农产品生产的违法行为经济处罚力度较轻,难以对违法经营行为形成有效的威慑作用。

2.2 互联网上销售生态农产品质量的现实风险 互联网提 供了一个零边际成交的交互平台,互联网与传统的农产品营 销融合催生了农产品电子商务,农产品电商改变农产品交易 方式,降低了交易成本,突破了空间限制,目前我国3万多家 电子商务平台中,农产品电商平台有近4000家。加之天猫、 京东等巨头纷纷进入农产品电商领域,打造生鲜电商产业 链,为农产品带来了新的发展机会,同时也应该看到其中存 在的风险,如农产品生产数量与质量安全往往是一对矛盾、 很难统一,农户在利益驱使下往往会追求数量而放弃质量, 而农产品质量历来是社会关注的焦点和热点问题,人们都希 望吃到安全的农产品,关心自己消费的农产品是否会对身体 健康造成危害,因此生态农产品成为消费者刚性需求的潜力 产品。众所周知,生态农产品是比较稀缺的产品,但是人们 可以很容易发现在网上销售的农产品大多冠以生态农产品 的名义,其中不乏以次充好、以假充真的农产品,这种不道德 的行为在农产品电商销售中蔓延,降低了农产品电商市场中 信息真实性的质量,不仅使消费者对网络销售的生态农产品 质量产生了不信任,也打击生态农产品生产者的积极性。受 路径依赖的影响,监管部门容易套用传统业态的规制框架和 方式来对互联网上销售的农产品实施监管,但对于农产品电 商这种新业态来说,传统规制方式更难以适应这种发展。如 果简单运用现行的法律规范互联网行为,会扼杀新生事物, 阻碍社会经济的发展,但由于网络立法的相对滞后性,各种 新变化在法律中难以得到同步实现。政府需加强互联网新 兴业态规制研究,完善、创新现有规制方式,促进互联网新兴 业态健康发展。

3 构建互联网生态农产品信任机制的必要性

网上生态农产品泛滥导致农产品电商信用受到消费者

的质疑,网上生态农产品电子商务信用缺失的表现已经阻碍农产品电子商务的深入发展,给农产品电子商务市场秩序的建立和经济发展带来发展困扰和障碍。

消费者仅凭感观很难判断生态农产品的生态属性质量 优劣。这种信息不对称性使市场在调节农产品生产者和经 营者的行为方面有时显得无能为力。农产品电商和其他互 联网新兴业态一样存在线上线下融合、分散程度高、跨地域 经营等一些新的特点,这些新特征加剧了消费者获取真实的 农产品信息的难度。掌握信息比较充分的一方往往处于比 较有利的地位,而信息贫乏的一方则处于不利地位。如在生 产环节,农户知道农产品生产中农药、化肥等投入品的使用 状况而消费者与加工企业却不知道;在加工环节,加工企业 知道农产品加工过程中的添加剂使用状况而零售商和消费 者却不知道;在流通环节,销售者知道其产品的质量而消费 者却不知道。信息不对称会导致出现逆向选择问题。逆向 选择是指在买卖双方信息不对称的情况下, 差的商品总是将 好的商品驱逐出市场,当交易双方的其中一方对于交易可能 出现的风险状况比另一方知道得更多时,便会用低质量农产 品淘汰高质量农产品[7]。从生产者角度看,由于逆向选择的 存在,资源被过多地配置给了低质量农产品生产者,打击了 高质量农产品生产者的积极性,生产者不愿意生产高质量的 农产品。农业质量安全监管法规的缺失和监管体制的不完 善导致失信者得不到严惩,失信付出的成本很小而获利巨 大。此外,如果失信者的行为没能得到及时、严厉的处罚, "劣币驱逐良币"效应就会使守信者对自己的行为做出调整, 整个社会就会出现普遍的信用缺失现象。

信用是规范市场秩序和市场经济有效运作的根本保证,在信息不对称经济活动中更起着至关重要的作用,信用好坏直接影响互联网生态农产品交易能否实现。然而,我国当前的信用体系建设还远不能完全适应高速发展的市场经济的需求,缺乏信用奖惩机制,信用约束机制尚不够完善,市场主体信用意识较低,尤其在生态农产品的网络销售方面,农产品质量安全规制欠缺,买卖双方对农产品信息严重不对称。因此,信用缺失具有重大危害,构建信用机制具有必要性和紧迫性,通过建立健全信用体系与构建奖惩机制来减少电子商务中失信现象、扭转生态农产品电商市场秩序的混乱现象,国家《征信管理条例》的出台以及全国统一的金融信用信息数据库的建立都显示了国家以及市场对于这一现象的高度重视。构建互联网生态农产品信用机制是生态农业产业化及发展生态农产品电子商务的重要内容之一。

4 构建互联网生态农产品信用体系的法律措施建议

要实现从失信到守信的转变,法律具有道德不可替代的强制性规范和约束作用,当前应总结农产品质量安全管理工作中行之有效的做法和经验,以《农产品质量安全法》为依据,结合互联网销售的特点,开展有关互联网生态农产品信任机制构建的理论研究,为生态农产品电子商务发展提供法律保障。

4.1 明确生态农产品的质量标准 生态农产品质量标准是

生态农产品质量监管的重要执法依据,也是支撑和规范生态农产品生产经营的重要技术保障^[8]。目前需要从国家层面出台一系列生态农产品质量安全标准,从产地环境、投入品、生产技术、加工贮运、市场准入等方面细化对生态农产品质量要求,对于地方优势特色农产品,除了要开展生态农产品地理标识登记工作,还需要地方制定相关生态农产品质量安全标准,为信用体系的建立做好标准化的支撑。生态农产品人市除了应具备农产品检疫合格证明和农产品质量合格证明外,还应达到生态农产品质量标准,明确不符合生态农产品质量安全标准的农产品不得以生态农产品的名义进入市场。

- 4.2 推进生态农产品质量认证制度 由于生态农产品质量信息难以获得,消费者有时只能依托检测部门的认证,目前我国在农产品领域仅有"三品一标"的认证,并无专门的生态农产品质量认证,虽然"三品一标"工作取得了较大的进展,但认证的产品目录和范围还比较有限,而且这些认证机构普遍都存在重认证、轻监管的情况,随着国家"中国名牌"和"国家免检品牌"相继爆发产品安全问题,又让消费者陷入信息迷茫中。因此,需要建立专门的生态农产品质量认证体系,严格执行生态农产品质量认证制度,强化认证产品的监督与管理,重塑建立认证机构的信誉机制,只有在认证机构自身有信誉的条件下,才能给予消费者对产品的信任,以认证机构提供的知识克服消费者的有限理性[9]。
- 4.3 完善生态农产品质量监督机制 确立生态农产品质量监管机构,行使对生态农产品质量安全监管、检测、执法、信息分享等行政职能,对网上销售的生态农产品实行抽检,对检测不合格的生态农产品严禁上网销售,并依法追究查处。组织相关专家、行业协会、第三方机构、新闻媒体等协同参与监管,弥补政府监管体制外的监管空白。对于网上销售的生态农产品更多需要消费者的监督,建立生态农产品质量安全举报、投诉制度,对举报线索及时受理、核查、移送、反馈,对举报人实施奖励和保护。建立比较规范统一的、以信用信息为基础的分类监管制度,包括预警机制、奖惩机制、信息记录和披露制度等[10],提高政府部门对生态农产品质量信息的监管力度。
- 4.4 建设生态农产品联合征信平台 政府应搭建生态农产品联合征信平台,根据征信的有关法规,通过信用归集接口,将分布在农业、税务、公安、工商和金融等各部门有关生态农产品的信用信息汇集到一处,采用大数据库方式工作采集、界定、整合、筛选,不断充实征信数据,扩大数据库规模,建立统一规范的企业信用标识码和企业信用档案,实现相关政府部门之间的信用信息资源共享及对社会公众提供信用信息查询服务,支持和引导信用服务。要求监管部门在平台上及时披露生态农产品质量监管结果,包括例行监测、监督抽查、专项监测,生态农产品质量安全舆情及其核实处理等信息,引导农业协会公开生态农产品质量信息,完善市场信用信息的来源,组织专家对安全热点、敏感的生态质量问题进行梳理,对公众关注的生态农产品质量标准进行科普解读,提高生态农产品生产者或经营者诚信意识,自觉履行质量安全主

体责任,这样才能在源头上消除生态农产品质量安全隐患。

- 4.5 设定生态农产品电商经营者的诚信义务与责任 生态 农产品电商经营者大致可以分为2类:①通过电子方式销售 生态农产品的企业或个人,有条件的可以建立自己的网站讲 行生态农产品宣传并进行在线销售,没有条件的可在在线商 城中开设在线商店销售生态农产品,这种方式也适合经销 商、零售商或专营店在网上销售经营的生态农产品,它们是 以自己的名义直接与消费者交易的。此类经营者承担的诚 信义务是保证所提供生态农产品信息合法、真实、有效,完善 相应的售后服务体系和处理客户信息反馈和投诉。各国法 律普遍规定未履行此类义务应承担法律责任。②为进行生 态农产品互联网交易提供服务的在线商城或在线交易中心, 它们并非以自己的名义直接与消费者交易,但对平台上生态 农产品交易同样存在诚信义务,如保证系统正常、安全、稳定 地运行的交易安全保证义务;主动对其系统或网络中信息按 照"表面合理标准"进行审查,出于善意主动删除或接到消费 者确有证据的投诉后及时采取删节、移除等措施阻止虚假信 息继续传播[11]:必要的保密义务:重要事项的通知、报告义 务等。明确网络服务商的责任关系到社会公共利益和整个 网络通信的发展,立法既不能对服务商课以超过其实际能力 的义务,又不能让其在侵权、违法行为面前袖手旁观和听之 任之。合理的选择应是让网络服务提供商承担其力所能及 的监督和协助义务,采取措施防止危害结果进一步扩大的义 务,并在违反这些义务时承担相应的民事责任。
- 4.6 建立完善的信用奖惩机制 一般经济失信行为并不构成犯罪,所以法律制裁对失信行为并未形成有效的司法惩处,致使许多失信者逍遥法外。对失信者惩处不力,实际上就是对信法者的一种侵犯。要改变信用缺失的现状,政府职能部门需要从建设整个国家信用体系的高度,建立对失信者的惩戒机制,落实失信惩戒的主体,对失信行为人施予取消市场准入资格、限制市场进入等予以行政性惩戒,将有不良信用的生态农产品生产者或经营者纳入"黑名单",在政府联合征信平台上予以通报,通过信息的广泛传播形成社会性惩戒,让失信者在今后的交易中处处受限,产生强大的威慑力和约束力。只有建立完善的信用惩罚机制,才能惩罚和打击在市场经济活动中失信行为,培养市场信用氛围,引导市场主体的信用行为,使诚实守信成为社会普遍接受的市场规范和道德准则。
- 4.7 推广生态农产品质量可追溯体系 生态农产品质量可追溯体系指在生产、加工、流通、消费的各个环节对生态农产品的各种相关信息进行记录、存储的质量保障体系,通过生态农产品质量可追溯体系管理平台,实现对所有实施可追溯的生态农产品从生产源头到产品上市前的质量管控,按照"生产有记录、信息可查询、流向可跟踪、责任可追究、产品可召回、质量有保障"的总体要求,以实施生态农产品的生产档案、产地编码和包装标识管理为手段,切实提高生态农产品质量的可追溯程度^[12],实现消费者可以通过生态农产品质

Sciences and Nutrition》《Bioresource Technology》6 类杂志上发表文献量虽明显低于《Journal of Agricultural and Food Chemistry》,但相互间差距不显著(表 6)。

表 6 近 10 年 Pub Med 收录谷物多糖相关文献的前 10 种期刊
Table 6 The first 10 periodicals of the Pub Med related literature of cereal polysaccharide in the last 10 years

序位 Code	期刊名称 Periodicals	出现频次 Frequency of occurrence	百分比 Percentage %	累计百分比 Cumulative percentage//%
1	J Agric Food Chem	51	6.65	6.65
2	Carbohydr Polym	39	5.08	11.73
3	J Sci Food Agric	33	4.30	16.03
4	Food Chem	28	3.65	19.68
5	Br J Nutr	21	2.74	22.42
6	J Food Sci	19	2.48	24.90
7	J Dairy Sci	19	2.48	27.38
8	J Anim Sci	19	2.48	29.86
9	Int J Food Sci Nutr	18	2.35	32.21
10	Bioresour Technol	17	2.22	34.43

3 讨论

对近 10 年文献的统计分析发现,近 10 年谷物多糖文献 发表数量呈逐年平稳增长的趋势,说明谷物多糖领域的研究 受到国内外的持续关注。在发文数量上,英国、美国的发文量占比重较大,是谷物多糖领域的主要研究国家,我国在内的其他国家的共同参与形成了国际化的研究态势。我国发文量在国际上仅排第6位,且文献所占比重只有1.56%,说明我国在谷物多糖研究领域与发达国家还存在一定的差距。国内科研团队与国际研究者的合作需要进一步加强,开展联合攻关提升研究水平。

通过运用文献计量学方法对近 10年 Pub Med 数据库收

录的谷物多糖相关文献统计以及对作者共现聚类分析,客观地分析了谷物多糖研究文献的年代分布、国家分布以及期刊分布,旨在帮助该领域专业人员了解谷物多糖的国内外研究状况,并为我国研究工作者开展进一步研究提供参考依据。

参考文献

- MCKEVITH B.Nutritional aspects of cereals [J]. British nutrition foundation nutrition bulletin, 2004, 29:111-142.
- [2] ANDERSON J W. Plant fiber and blood pressure [J]. Annals of internal medicine, 1983,98;842–846.
- [3] ANDERSON J W.Dietary fiber and human health [J]. Horticultural science, 1990, 25(12):1488-1495.
- [4] ANDERSSON A A M, ARMÖ E, GRANGEON E, et al. Molecular weight and structure units of (1→3,1→4)-β-glucans in dough and bread made from hull-less barley milling fractions [J]. Journal of cereal science, 2004, 40·195-204.
- [5] MEADE B, THOME K.International food security assessment [R]. U.S Department of Agriculture. Economic Research Service, 2017; 26–37.
- [6] 汪丽萍,谭斌,刘明,等全谷物中生理活性物质的研究进展与展望[J].中国食品学报,2012,12(8):141-147.
- [7] 孙燕.2015 年 SCIE 和 SSCI 收录的刊名中有 chinese china 的期刊计量分析[J].黑龙江科技信息,2017(4):172-174.
- [8] AUNE D, NORAT T, ROMUNDSTAND P, et al. Whole grain and refined grain consumption and the risk of type 2 diabetes: A systematic review and dose-response meta-analysis of cohort studies [J]. European journal of epidemiology, 2013, 28(11);845–858.
- [9] LEI Q C,ZHENG H Z,BI J C,et al.Whole grain intake reduces pancreatic cancer risk; A meta-analysis of observational studies [J]. Medicine, 2016, 95(9);e2747.
- [10] WANG R J, TANG J E, CHEN Y, et al. Dietary fiber, whole grains, carbohydrate, glycemic index, and glycemic load in relation to risk of prostate cancer [J]. Oncotargets & therapy, 2015, 8(4/5):2415–2426.
- [11] CHEN G C, TONG X, XU J Y, et al. Whole-grain intake and total, cardio-vascular, and cancer mortality; A systematic review and meta-analysis of prospective studies [J]. American journal of clinical nutrition, 2016, 104 (1):164-172.
- [12] MAKAREM N, NICHOLSON J M, BANDERA E V, et al. Consumption of whole grains and cereal fiber in relation to cancer risk; A systematic review of longitudinal studies [J]. Nutrition reviews, 2016, 74(6):353-373.

(上接第246页)

量追溯管理平台追溯查询生态农产品的来源信息,增强生态农产品的质量信任度和市场竞争力。一旦发现生态农产品质量问题,也能迅速寻找到问题源头。生态农产品质量可追溯体系是未来生态农业生产的必然选择。引导有条件的生态农产品生产基地利用现代信息技术,建立生产记录电子档案,利用信息化条码标识作为生态农产品身份和质量状况的信息载体,为生态农产品质量可追溯体系建设打下坚实基础。

5 结语

信任是互联网生态农产品交易持续健康发展的保障。 需从法律法规角度建立生态农产品的信用产品质量标准化 体系以及对生态农产品生产者经营者的信用评价体系,健全 国家对生态农产品信用市场的监督,构建有效的失信惩戒机 制,解决消费者对互联网生态农产品交易的信任问题。

参考文献

[1] 樊红平,叶志华.农产品质量安全的概念辨析[J].广东农业科学,2007 (7):88-90.

- [2] 冯忠泽中国农产品质量安全市场准人机制研究[M].北京:中国农业出版社,2007.
- [3] 有机农产品[EB/OL].[2018-10-15].https://baike.baidu.com/item/有机农产品/10268723? fr=aladdin.
- [4] 绿色农产品[EB/OL].[2018-10-15].https://baike.baidu.com/item/绿色农产品/5099332? fr=aladdin.
- [5] 李宏,李世鑫.农产品质量安全法律监管制度探究[J].湖北农业科学, 2012,51(5):1045-1048.
- [6] 农业部:对代表关于加强农业及食品加工投入品监管,从源头确保食品安全的建议的答复[EB/OL].(2017-07-31)[2018-10-15].www.gs-dxxm.gov.cn/xyzc/4512.html.
- [7] 张吉国,胡继连.信息不对称对林产品市场的影响及对策[J].林业经济问题,2004,24(3):164-166,192.
- [8] 高永慧,张冬青.探索建立中国特色的农产品质量安全标准体系[J].安徽电子信息职业技术学院学报,2011,10(5):86-88.
- [9] 施晟,周洁红.食品安全管理的机制设计与相关制度匹配[J].改革,2012 (5):145-149.
- [10] 农业部农产品质量安全监管局:农业部关于进一步加强农产品质量安全监管工作的意见:农质发[2012]3号[A/OL].(2012-03-06)[2018-10-15].www.moa.gov.cn/govpublic/ncpzlaq/201203/t20120306_2497747.htm.
- [11] 刘家瑞·论我国网络服务商的避风港规则:兼论"十一大唱片公司诉难 虎案"[J].知识产权,2009(2):13-22.
- [12] 20家生产基地有了追溯系统[EB/OL].(2016-08-23)[2018-10-15]. http://www.sohu.com/a/111667024_362094.